力学实验教学中心"十一五"发展规划

力学实验教学中心是浙江大学国家基础学科力学基地的重要组成部分,经过多年的建设和发展,已经具备一定的规模,到目前为止,力学实验教学中心拥有实验室面积 4200 多平方米,各类大中小型实验设备和仪器价值 1200 多万元。实验中心有专职教师和专业技术人员 26 人,副高级以上职称或硕士以上学位人数占总人数的 70%。

实验教学是高校整个教学环节当中重要为不可或缺的一环,实验教学直接影响高素质人材的培养。为使力学实验教学中心更好、更稳定、更科学的向前发展,在今后以及"十一五"期间,需要制定一个总的发展目标,我们要把浙江大学力学实验教学中心建设成国家实验示范中心,使之成为在国内具有一流水平的基础力学实验室确定为发展总目标。为了实现这一目标,制订一个科学的全面的发展规划是必要的。

力学实验教学中心在"十一五"期间的发展规划包括以下几个方面:

一、实验教学

树立以人为本思想,建立有利于学生能力培养的开放式、自主式实验教学模式,修订与之对应的实验教学大纲,突出并增加提高或创新实验内容和在整个实验项目中的所占比例。充分考虑教学内容注重传统与现代的结合,与科研、工程和社会应用实践密切联系;利用科研成果和实验教学改革成果,开发和更新实验项目。在设置实验教学课程时,注重实验与理论教学的有机结合,以能力培养为核心,建立分层次的实验教学体系,覆盖基本型实验、综合设计型实验、研究创新型实验。同时,重视实验技术研究,在开发实验项目时,注意实验方案设计能够有利于启迪学生科学思维和创新意识。增加和理论课程密切相关的具有工程背景的创新实验项目的开发,计划五年内完成新实验和提高性实验十五项。学生通过自选并独立完成这些提高或创新实验项目,能够更好地促进他们在知识、能力、素质等方面的协调发展。

按照国家实验教学示范中心建设标准,力学实验教学中心还需不断改善实验室条件,增添必要的实验仪器和设备,使80%的技术基础实验课的仪器设备达到

1

为一人一台套,其它实验力争两、三人一台套,保证学生实际操作训练任务的完成,切实为学生提高动手、动脑能力提供有利条件。实现这一目标,需要投入100KN 电子万能试验机六台,小型台式扭转试验机 14 台,包括理论力学和材料力学在内的小型实验台架 40 台,静态应变仪 20 台。此外,为提高实验的开出率和实验教学效果,满足包括专业实验和研究生实验需要,还需购置低周疲劳试验机一台,改造 20 吨电子万能实验机一台,改造高频疲劳实验机一台,扭转试验机一台,更新纯弯疲劳试验机四台。购入和改造这些仪器和设备需要投入建设资金 300 余万元。而且,考虑实验室开放和新实验项目的开设,实验室面积还需增加 200 平方米。

良好的实验环境和硬件条件不一定能完全取得良好的实验教学质量,不断探讨新的实验教学方法与教学手段,按照实验教学大纲的教学指导思想,改进实验教学方法,建立以学生为中心的实验教学模式,把实验课程开办成以自主式、合作式、研究式为主的学习方式,也是实现获得良好实验教学效果的重要途径。"十一五"期间,力学实验教学中心在实验室全面开放的基础上,将实施学生根据自身专业自主选择实验内容并自助完成所选实验项目的实验教学方式。另一方面,实施实验教材改革创新,也有利于学生创新能力培养和自主训练。"十一五"期间,我们将计划出版国家级实验教材2套,整理修订创新实验指导书2套,实验教学多媒体课件3套。

实现培养有技能和创新精神的高素人才,还要采用先进的实验教学手段,引入现代技术,融合多种方式辅助实验教学。在"十一五"期间,实验室将把计算机技术和实验教学相结合,在实验教学当中,运用计算机软件进行计算和力学模型的建立,增加虚拟实验及网络课件的开发,继续保持在国内的领先地位。在实验教学当中,建立多元实验考核方法,如引入计算机考核,以此提高实验教学的效率和质量,同时,利用实验教学中心的环境下开展大学生 SRTP 活动,激发学生实验兴趣,提高实验能力和实践能力。实现这一目标,需购入相关软件和数台高品质计算机,需投入建设资金20万元。

二、实验室队伍建设

通过加强实验中心队伍建设,整合现有实验中心的队伍,使之更加有利于实

验教学工作。"十一五"期间,实验中心需要再增加专业实验技术人员 2 人。同时,注意利用研究生在实验室工作中的作用,不仅在创新实验开发、实验教学等方面加以利用,而且,也在实验室建设等各个方面也将请研究生来参与。这对于实验室的发展和研究生自身能力的培养都有益处。实验室对从事实验的人员定期进行技术培训,不断提高实验人员的业务水平,使实验教学队伍当中的每个人均具有较强的教学科研创新能力和较高的实验教学水平,积极参加教学改革、科学研究、社会应用实践,并善于同国内外同行交流的高素质,满足实验室建设以及培养有技能和创新精神的高素质人才的需要。

三、实验室管理

实验中心的管理实行制度化、规范化和以学生为本的、实验教学开放运行机制,在"十一五"的初期,即实现开放式实验教学目标。每天可开放时间不少于10小时。示范中心的工作量每年达到3万人时数。不仅完成实验教学的工作量,更要注重主实验教学的质量和教学效果,为此,要建立实验教学评估标准和实验教学质量保证体系。此外,还要建立完善的网络化实验教学和实验室管理信息平台,并使网络具有丰富的实验教学资源。进一步完善网站资源,实现网上辅助教学和网络化、智能化管理。

四、设备管理

加强各种教学仪器设备的管理,搞好设备的维护和保养,经过"十一五"建设后,使力学实验教学中心的仪器设备达到品质精良,组合优化,配置合理,数量充足,满足现代实验教学要求。发扬力学实验教学中心自制设备研发能力强的优势,根据新时期实验教学需求,开发更先进、更实用的设备和试验装置。今后,力学中心的仪器设备完好率要保证在99%以上。保证大部分仪器设备处于国内先进水平。贵重仪器设备年使用效益评价分数要达到优良标准。

浙江大学力学实验教学中心 2006 年 2 月